Salut voici la suite mais d’abord  schéma d’Amon Sûl 
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Légende : Soleil = Mallorn 

                 Trait droit = rempart

                  Rond = Colline d’Amon Sûl

                  Cube = Forteresse d’Amon Sûl 

                  Grand rectangle tout en haut = Montagnes infranchissables

                   Espace devant Amon Sûl = Cour intérieure (il y a 3 portes la nord, la est, la sud)

                    Espace en bas du grand rectangle = Echad Sûl

Introduction :
Après la prise du Rhudaur, une alliance entre les hommes du Cardolan et d’Arthedain vu le jour, à cette alliance vint  s’ajouter les elfes de Fondcombe. Pendant près d’un an cette alliance résista aux assauts d’Angmar grâce roi Argeleb 1er et au palantiri d’Amon Sûl.
Le Roi-Sorcier envoya deux forces attaquer l’armée d’Arthedain et de Fondcombe pour faire diversion pendant que le gros de l’armée d’Angmar attaque Amon Sûl qui est défendu par les hommes du Cardolan 

                                            Chapitre 3 : La  Prise d’Amon Sûl  
Narvalakh et moi étions à l’avant-garde et nous avions pour mission d’établir un campement.

Les trolls et les orques arrivèrent mais ils furent effrayés par de grands arbres jaunes qui attiraient la lumière du soleil or nous ne pouvions attendre la nuit car les forces qui faisaient diversion ne tiendraient pas longtemps. Le Roi-Sorcier envoya Narvalakh abattre le Mallorn du sud avec une compagnie d’homme corrompus d’Angmar et du Rhudaur. Narvalakh arriva rapidement sur place et engagea le combat qui tourna très vite à l’avantage des dunedains.
Ces dunedains étaient armés de longs piques, c’était sans aucun doute l’une des sept légions de soldats royaux d’Arnor. Heureusement moi et mes Rôdeurs Noirs  tuèrent cette légion et les hommes du Rhudaur abattirent le Mallorn. Rogash et ses trolls les plus résistants à la lumière des Mallorns rejoignirent le combat. Les catapultes étaient arrivées et elles tiraient déjà sur Echad Sûl, une brèche fut vite percée et Narvalakh et ses troupes avançaient dans Echad Sûl, le Mallorn Nord était proche lorsqu’une pluie de flèches s’abattit sur nous.
Narvalakh ordonna à ses troupes de tiré aussi une volée, c’est alors que dans le ciel on vit une multitude de haches, de flèches, de javelots et de cailloux voler vers l’endroit d’où avait surgi la volée. Confiant après cette volée Narvalakh avança vers le Mallorn mais tout à coup une armée d’épéiste surgit de nos côtés et tua une grande partie de notre troupe, fort heureusement les lanceurs de haches du Rhudaur tirèrent  une volée et les épéistes furent tous tués ! Malheureusement une troupe de rôdeurs dunedains attaqua notre avant-agarde et Narvalakh était sur le point d’être tué lorsque des hurlements se firent entendre, c’était les loups d’Angmar ! Les loups massacrèrent les dunedains et mangèrent les cadavres, leur chef n’était autre que le ouargue Moggwaj qui jura aussitôt allégeance à Narvalakh. Narvalakh détruisit l’arbre et progressa vers le deuxième Mallorn d’Echad Sûl, un dunedain se dressa devant lui et lui dit :
-Assez serviteurs d’Angmar, jamais vous ne détruirez ce Mallorn avant que je ne tu 20 d’entre vous !

-AHAHAHHAHAH ! C’est ce qu’on verra car je te propose un duel chien d’Arnor 

-J’accepte ton duel Angmarim et je te tuerais !

Le combat s’engagea Narvalakh donnait des coups féroces au dunedain qui visiblement ne cédait pas. Le dunedain mit un coup de poing à Narvalakh qui s’écroula par terre et poussa un long gémissement de douleur. Le dunedain allait porter le coup fatal lorsque l’angmarim dégaina sa dague et l’enfonça profondément dans le ventre du courageux dunedain.

Ce dernier tomba par terre et mourut aussitôt puis Narvalakh abattit le Mallorn.
Il ne restait plus qu’à prendre Amon Sûl et toutes les forces du Roi-Sorcier étaient rassemblées. Le plan du Roi-Sorcier était que les Numénoréens Noirs attaquent la porte sud, les trolls la portes est et les orques et les loups la porte nord.

L’attaque fut lancée, toutes les portes cédèrent, nous fûmes tous pétrifiés à la vue d’une armée de 5 000 dunedains qui attendaient notre assaut patiemment. Le Roi-Sorcier lança une attaque totale, les dunedains  étaient en train de nous massacrer lorsque Rogash sauta très haut et retomba dans un fracassement étourdissant qui déclencha un séisme, au moins 500 soldats furent tués. Malgré la prouesse de Rogash nous étions toujours en position de faiblesse mais c’était sans compté sur Moggwaj qui dissuada les loups de se faire monter par des orques, cette nouvelle force fit des ravages dans les forces ennemies. La position était à peu près égale mais le Roi-Sorcier et Morgomir rejoignirent le combat, quand le Roi-Sorcier frappait, 5 hommes étaient touchés  et volaient dans les airs avant de retomber, mort bien sûr. L’armée d’Amon Sûl fuie vers la forteresse, le Roi-Sorcier entra dans la forteresse et tout le reste de l’armée d’Arnor était apeuré à sa vue, alors il prit la parole :
· Alors comme ça vous me craignez ?

· Oui, nous avons vu votre façon de vous battre ! Partez ! Par pitié ! 

· Je vous laisse la vie si vous me dites où est le palantiri

· Argeleb l’a emmené il doit être au Haut du Nord en ce moment !

· Bien pour cette réponse je  vais vous accorder un cadeau ; vous mourrez sans souffrance excessive

Le Roi-Sorcier partit et enferma les dunedains dans la forteresse, les catapultes tirèrent sur la forteresse et la détruisirent très rapidement. Le Roi-Sorcier  détruisit tout Amon Sul et installa un campement. 
Voila comment la puissante Amon Sûl fut prise, la suite sera le chapitre 4 : La récupération du palantiri 
